

# 流量进园 柑香“出圈”

## ——从直播到采摘权拍卖,新会陈皮产业活力叠加

清晨的新会柑园里,金灿灿的柑果压弯枝头,农户们忙着采摘分拣;夜幕下的直播间灯火通明,主播冲泡柑普茶的香气透过屏幕飘向全国;产权交易中心内,55亩柑园的采摘权以80万元成交。在今冬新会柑销售旺季,从传统的门店交易、熟客相传,到直播带货的流量争夺,再到助农平台、采摘权拍卖的模式创新,这片“软黄金”正通过多元路径香飘四海,书写着传统农产品转型升级的新篇章。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉 陈倩婷



↑九农果场工人们正将大红柑皮分装、称重、打包,准备发货。

←2025年新会大红陈皮柑采摘仪式结束后,嘉宾们走进柑园体验采摘乐趣。

### 老客复购 订单上门 游客满园

老客户带着订单上门采购,游客们提着竹篮体验采摘,物流车穿梭其间忙着发货,在新会柑果的香甜气息里,洋溢着丰收与好行情的喜悦。

昨日,在三江镇九农果场,记者见到一派繁忙景象:工人们正按照订单将大红柑皮分装、称重、打包,物流车辆频繁进出。“来采购的大部分是批发商,还有一些直播团队,大宗订单稳中有升。”九农果场负责人、退役军人黄权波告诉记者,早在今年10月初就陆续接到订单,目前已

销售了六成大红柑。

九农果场成立于2001年,现种植面积约1000亩,今年亩产3000公斤,产量与去年持平。黄权波始终秉持“诚信经营”的理念,也因此积累了一批稳定客户。“我们采用有机种植,结合科学管理,保证柑果品质与价格稳定。”黄权波认为,品质是果场持续发展的关键,“客户信任度高,有的合作超过10年。今年不少老客户提前两三个月支付订金,一订就是整车的货。”

同样红火的景象也出现在为宁陈皮的果园

里。许多老客户前来复购,还特意带上朋友组团采摘;更有企业组织客户、员工到此开展团建,一边体验农趣,一边享受田园风光。游客中不乏来自粤港澳大湾区的面孔。“很多人摘完果,觉得品质好,就发朋友圈分享。”果园负责人梁小姐一边招呼游客一边说,“这种口碑传播效果很好,为我们带来了不少新客户。”在她看来,无论市场如何变化,“只要柑果品质好,自然就能吸引客户、留住客户。”

### 云端发力 “产品+文化”打开销售新空间

夜幕降临,新会区泓达堂陈皮茶业有限公司的直播间里热度攀升。货架上整齐排列的玻璃罐中装着大片状的陈皮,推荐官佳佳端起刚冲泡好的陈皮茶,茶汤清澈透亮,茶香在镜头前弥漫。“大家看这茶汤,每一泡都有不同的颜色,冲泡时水温要控制在90摄氏度左右。”她一边演示鉴别技巧,一边讲解冲泡方法,屏幕上“下单”“问链接”的评论不断滚动。直播间还穿插了种植、加工场景片段,让消费者直观感受产品

价值,这种“产品+文化”模式成效显著,单场直播销售额最高突破300万元。

在短视频赛道,“承哥说陈皮”账号正用专业内容圈粉。新会区厚承陈皮茶业有限公司董事长陈顺承蹲在仓库里,翻看着一个个大铁桶,一边检查不同年份陈皮的储存情况,一边讲解:“陈皮跟人一样要经历春夏秋冬,潮湿的天气怎么保存才不会发霉长虫?10年以下的陈皮放在玻璃罐或铁桶里,置于货架上,离墙离地,秋

冬时拿出来翻晒几次即可。”不同于“硬销”模式,他的140余条视频全是“干货”——对比陈皮挥发油含量、陈皮厚薄的区别、拆解发酵工艺,成了移动的“陈皮百科”。“不少粉丝跟着视频学会了鉴别技巧。”陈顺承展示着后台数据,账号积累粉丝超15万,单条视频最高播放量达42万次,全网累计播放量突破500万次,更有外地游客循着视频找到线下门店。

“新会霞姐”品牌创始人任霞的抖音直播间

里,则藏着接地气的销售智慧。操着安徽口音的她拿起一片陈皮,教网友“四断法”:“一看油室,二闻陈香,三摸质地,四尝回甘。”身后晒场上的竹匾里,陈皮在灯光下泛着褐色光泽。如今她的多个抖音账号粉丝总量超14万,单场直播最高销售额50万元,电商渠道已占年销售额5000万元的40%。“手机成了新农具,直播成了新农活。”任霞的话,正是新会柑线上销售的生动写照。

### 多方协作 助农平台与产权交易激发产业活力

11月30日的2025年新会大红陈皮柑采摘仪式上,随着启动装置按下,嘉宾们走进柑园,指尖触碰饱满的柑果,感受“从枝头到心头”的魅力。这场仪式的核心亮点,是“我在新会有了一棵陈皮树”助农计划的启动,标志着新会柑销售迈入“多方协作”新阶段。

“我们以果为媒,搭建消费端与种植端的直接桥梁。”民建会员三农服务联盟总会长陈松道出初衷,“我在新会有一棵陈皮树”助农计划通过“助养+溯源”模式,让消费者与农户直接对接。民建会员企业积极发挥资源优势,不仅为助农产品提供千万级质量保险,更搭建起产销

直通车,让农户“种得好”更“卖得好”。

产业升级的背后,是技术与文化的双重赋能。广东省集藏协会常务副会长何柏洪蹲在田埂上,指着灌溉管道介绍:“生态种植标准已全覆盖,绿色防控和精准水肥技术,从源头守住品质。”协会与农科院合作优化品种,制定严格采收标准,再结合产品溯源系统,让每片陈皮都可追根溯源。广东省集藏协会执行会长陈苏庆则表示,协会正推动建立陈皮收藏鉴评标准,“让‘可以喝的古董’有权威认证,提升品牌溢价”。

多方合力让新会陈皮产业底气更足。数据显示,2025年新会柑种植面积保持稳定,陈皮

产量较往年提升,而道地大红皮因稀缺性持续受收藏市场青睐。助农联盟整合资金、技术资源,集藏协会挖掘文化价值,民建会员企业拓宽销路,这套“组合拳”让陈皮产业成为推动“百千万工程”的重要力量。

更令人瞩目的是产权交易市场的突破。11月28日,新会陈皮文化与产业博览中心内,新会陈皮人家与深圳市花室茗的签约仪式简朴而隆重,55亩新会柑园的采摘权在此成交。“以往往往对接外地客户要半年以上,这次挂牌到成交仅10天!”陈皮人家董事总经理谢富瑞难掩兴奋,这笔涉及5万公斤柑果、成交价80万元的

交易,创下了当地农业要素流转的新纪录。

“这是‘深圳经验’与‘江门实践’的结合。”江门公共资源交易控股集团综合交易业务部副经理苏俊锐表示,借鉴深圳农产品采摘权挂牌模式,此次交易实现了公开公正流转,既保障了农户收益,又为买方提供了可溯源原料。谢富瑞已规划好未来:“以种植、管理、采摘等五个‘标准’,练内功,借交易平台把新会柑推向全国。”

从云端直播间到产权交易平台,从助农计划到文化赋能,新会柑在销售模式的创新迭代中,正书写着乡村振兴与产业升级的“柑”甜答卷。

## 江门中行以金融“五篇大文章”绘就高质量发展新图景 推动金融服务与实体经济“双向奔赴”

做好金融“五篇大文章”  
优秀案例展示

人民银行江门市分行 指导

从扎根侨乡的金融星火到大湾区奔腾的金融洪流,从实业兴邦的初心萌发到金融强国的实践深耕,成立111年以来,中国银行江门分行(以下简称“江门中行”)始终与五邑大地同呼吸、与时代浪潮共进退。站在金融服务新质生产力的时代潮头,江门中行以金融“五篇大文章”并进的创新实践,书写着金融服务与实体经济“双向奔赴”的新篇章。

——科技引领,金融助力。江门中行充分发挥“惠如愿”系列产品服务优势,切实提高金融服务质效,助力科技型企业高端化、智能化、绿色化发展。同时,该行在江门各区域共设立7家科技支行,打造“科创贷”“中银科技通宝”“专精特新贷”等产品服务矩阵,以超130亿元授信余额,服务了超千家科技型企业,成为本地“科技金融”的领军银行。

——绿色转型,金融先行。江门中行持续深挖制造业绿色贷款潜力,提升绿色制造、清洁生产等产业授信比重,支持钢铁、有色金属、石化等传统行业的绿色转型发展,持续深耕节能环保、清洁能源、绿色交通等领域,为台山核电项目、鹤山市生活垃圾资源化处理提质改造等多个绿色项目提供批复贷款金额超260亿元。此外,江门中行积极支持健全绿色低碳循环发展的流通消费体系,促进绿色产品消费。截至9月末,江门中行新能源购车分期业务余额超3亿元。

——普惠金融,精准滴灌。江门中行着力把“普”做实、把“惠”做深。通过“知产”变“资产”的方式支持当地卫浴企业向智能化改造、数



↑江门中行提高金融服务质量,助力科技型企业高端化、智能化、绿色化发展。

←江门中行为银发族提供优质金融服务。

化转型升级;设立首贷服务中心,已为超430户小微企业首次办理贷款业务;举办多场现场融资对接系列活动,累计服务企业超660户、贷款金额超30亿元;以“优享贷”个人经营性贷款支持超3600户个体工商户和小微企业主……截至9月末,江门中行普惠贷款余额超140亿元,较年初新增超19亿元,普惠型小微企业贷款户数超8200户。

——养老金融,温情护航。江门中行持续

加大对养老产业的金融支持力度,运用人民银行普惠养老专项再贷款政策,率先落地江门首笔普惠养老专项再贷款业务;通过普惠贷款产品为江门市3家养老机构提供授信金额1200万元,促进江门养老服务发展。同时,江门中行还实现辖内各地市敬老服务网点全覆盖;打造开平市首个银企合作服务网点示范点,为当地居民特别是银发一族提供更优质的社保服务。

——数字金融,赋能增效。数字技术为各

项金融服务提质增效提供了坚实支撑。在“智慧党建”领域,江门中行以中国银行自主研发的“复兴壹号”平台为纽带,组织了一张覆盖党建、团建、工会的“数字服务网”,持续推动党建、团建和工会工作与业务深度融合。目前,江门已有120家单位使用“复兴壹号”智慧党建平台,覆盖党政机关、高等学校、国有企业、民营企业等,党团工会费交纳笔数累计超60万笔。

(文/图 陈倩婷 陈幸平)

文搏杯第十三届广东省青少年科技实践能力挑战赛举行  
我市学子斩获  
一等奖等21项荣誉

江门日报讯 (记者/傅雅蓉) 近日,由广东省科学技术协会主办的文搏杯第十三届广东省青少年科技实践能力挑战赛在肇庆市华赋实验学校成功举行。我市共选拔推荐21支队伍参加比赛,最终斩获一等奖5个,二等奖12个,三等奖4个。其中,来自江门一中的简琳峰、林晓峰斩获“日行千里——木牛流马负重赛”(高中组)组别第二名并获得一等奖。

本届挑战赛以“创新·挑战·成长”为主题,设立小学、初中、高中3个组别,要求学生充分运用杠杆原理,结合使用现代工具,现场完成“木牛流马”模型的设计、制作和调试,并测试模型的运行能力。经过激烈角逐,除江门一中外,江门市福泉奥林匹克学校、鹤山市沙坪街道第七小学、鹤山市沙坪街道第三小学、江门市陈白沙中学也分别获得各对组别一等奖。

据悉,广东省青少年科技实践能力挑战赛创办于2013年,赛事制作材料易取,参与人群广泛,活动趣味性强,已成为全省示范性青少年科技活动的一项品牌活动,对培养青少年的科技创新精神和动手实践能力,促进全省青少年科技教育的均衡发展发挥了重要作用。

近年来,江门市科学技术协会始终将青少年科技教育工作置于突出位置,以提升青少年科学素养、激发创新潜力为奋斗目标,一方面持续深耕青少年科技创新大赛、机器人竞赛等品牌赛事,另一方面精心打造太空车创客赛等低成本、高参与度的特色活动,同步推出“研学侨都·科普同行”系列活动,并推动成立市科普研学联盟,多维度为青少年搭建优质科普研学平台。



### 大力培育 社区消费新场景

位于江门市区华园中路的社区饭堂近期开业以来,以其良好的环境、实惠的价格、多样的美食而受到街坊邻里、附近上班族的欢迎。每天中午和傍晚,来此就餐的市民络绎不绝,享受着便捷的餐饮服务和社交空间。此外,江门很多商家积极参与老年助餐服务,分布在江门众多社区的长者饭堂为江门老人打造出便捷实惠的“家门口”饭堂,提升了他们的生活品质。

社区消费是社区居民在家门口进行的消费,它以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标,具有便利性、即时性、高频率、多元化等特点,是居民生活的重要组成部分。国家多部门发布的《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》提出“培育社区消费新场景”,并对完善城市社区便民服务、优化农村社区消费环境做出具体部署,“支持社区盘活现有闲置房屋场所,鼓励利用现有设施转型为社区嵌入式服务设施,推动养老服务、邻里助餐、体育健身、健康服务、家政便民等服务进社区。”

移动互联网时代,人们在消费距离的考量上,可谓越来越“懒”。就拿买东西来说,能在网上买的,就在网上买,能在楼下买的,就在楼下买,能在社区买的,就在社区买,总之就是要“少跑腿”,图方便。可以说,社区消费是根据人们新的消费习惯应运而生的。今年印发的《关于持续推进城市更新行动的意见》也再次强调,要构建城市一刻钟便民生活圈,推动城市高质量发展,满足人民美好生活需要。

近年来,全国各地很多城市都在用绣花针功夫大力发展社区经济和社区消费。海南省海口市通过实施老社区微改造、新社区配套提升等多项举措,成功引导一批兼具观赏性、趣味性与体验感的商业店铺在各社区落地运营,为市民提供了差异化的社区消费体验。社区功能已从传统的“基础消费+简单休闲”模式,逐步转型为“商业业态丰富+文化活动充盈”的综合空间,社区经济由此实现业态多元化与功能多样化发展。新潮业态的入住推动老旧社区焕发新活力,多元商业的布局助力新建社区持续优化。海口的实践案例,直观呈现了社区经济的全新形态及其在促进消费增长、增进民生福祉方面的重要作用。

社区消费新场景让城市更温暖,需要大力培育。就江门来说,老城区需要优化消费环境,新城区需要丰富消费业态,并不断创新社区消费场景。社区消费重在体验,要实现线上消费所不能代替的功能,要让消费者既能得到物质的享受,还能得到精神的享受,在烟火气和亲切感中感受社区的温馨、生活的美好。江门城区的一些闲置铺位,如果业主能够降低租金,商家在装修、产品和服务上升级迭代,立足社区消费,摸清和满足居民的真正需求,也许可以找到一条出路。此外,社区里居住着很多老人,他们有很大的消费需求,也有一定的消费实力,社区消费可与银发经济相结合,一些闲置的学校、厂房,如果改造为养老场所或长者休闲、消费空间,应该是一种很好的活化利用、服务老龄化社会的方式。

社区消费不是简单的传统消费,在做好日常消费服务的基础上,并不排斥数字化。专家指出,社区消费通过与大数据、人工智能等新一代信息技术进行深度融合、全方位链接,可促进社区商业向多业态、多场景扩展,使居民生活圈的构建也会向智能化、品牌化、品质化提升。

社区消费新场景与时俱进,其吸引力和生命力也会更强。

(吕胜根)